Név: ...........

1. Frage in ganzen Sitzen nach den unterstrichenen Woértern!
Kérdezz ra kiilon mondatokban az aldhtizott szavakra! (4P)
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Meine Geschwister helfen unseren Eltern immer im Garten.

2. Bilde Siitze mit den angegebenen Wortern. (8P)

Alkoss a megadott szavakkal nyelvtanilag helyes mondatokat! A példamondat segit!
an, in, mit, gehen, das Restaurant, ich, Freitag, mein Freund —
Ich gehe am Freitag mit meinem Freund ins Restaurant.

A) der Bus, fahren, in, mit, Oliver, die Schule, sieben Uhr, um,.

3. Schreib eine E-Mail an deine Freundin / deinen Freund in Deutschland iiber das Them
Hausarbeit. Schreibe iiber folgende Punkte/Aspekte:

Welche sind bei euch die haufigsten Hausarbeiten?

Wie ist die Arbeitsteilung in deiner Familie?

Welche Aufgaben tibernimmst du gern, welche weniger?
Welche Gerite helfen euch bei den Hausarbeiten?

Der Text soll zusammenhéngend sein und etwa 80-120 Worter enthalten. Du sollst auch die Worter
zihlen und die Anzahl der Worter unten in die rechte Rubrik eintragen. (13P)

Készits egy legalabb 80, legfeljebb 120 szobol allo e-mailt a megadott négy iranyito szempont alapjan.
A leveled témdja: rokonsag. Toreked arra, hogy a széveg Osszefiiggd legyen. Szamold meg a szavakat
és ird be a szavak szamat az alsé, jobb oldali rubrikdba.
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4., Erginze den Text! Pass auf! Es gibt 12 Moglichkeiten, aber nur 8 von ihnen sind nétig.
Schreibe den entsprechenden Buchstaben unten in den Kasten ein! (Wie im Beispiel.)

Egészitsd ki a szoveget! Ugyelj ra, hogy csak 8 j6 megoldas van a 13-bol! ird be a megfeleld betiit a szoveg
alatti tablazatba, ahogyan a 0. oszlopban is latod! (8 P)

Lebkuchen — Wiirziges Weihnachtsgebick
Der erste Tag an einer neuen Schule

Der erste Schultag ist immer ...0.... Er markiert einen neuen Lebensabschnitt. Das ...1..., die
Mitschiiler, die Lehrer, der Schulweg — alles ist neu und noch ungewohnt. Die 12-jahrige Maria ...2...
das Friedrich-Schiller-Gymnasium.

Was passierte am ersten Schultag?

Maria kann sich gut daran ...3.... Der Leiter der Schule ...4... die neuen Schiiler. Er erzihlte von der
...5... der Schule, die schon im 19. Jahrhundert gegriindet wurde, und stellte die Lehrer vor. Dann war
es endlich soweit: Maria sah zum ersten Mal ihr neues ...6.... Der Schiilerin hat es am Gymnasium
gleich gut gefallen. Die Schiiler haben ein Spiel gespielt, um sich néher kennenzulernen, ...7... gemalt
und den Schulplaner bekommen. Im Schulplaner kénnen die Schiiler notieren, fiir welches ...8... sie
welche Hausaufgaben erledigen miissen und ihren Stundenplan aufschreiben.

A aufregend B geht Cwissen | D Gebdude | E Geschichte | F besucht | G Plakate
H Klassenzimmer | I Raum | J Stunde Kerinnern | L begriifite M Fach

0 1 2 3 4 5 6 7 8

A

5. Erginze den Text! Welche Konjunktion fehlt? Nur 4 sind nétig.
Egészitsd ki a szoveget! Ugyelj arra, hogy csak 4 jo megoldas van a 12-bél. (4P)

| aber, dann, dass, denn, deshalb, ob, oder, sondern, sonst, und, weil, wenn |

Mein Vater konnte nichtsagen, ..............ccoooiiiiiiiiinn.. der Sportler uns besucht.
Wir lernen heute fleiBig, ...........ccoooeiiiiiiiin... wir wollen morgen ins Theater gehen.
Sie hat sehr viel gearbeitet, .....................c....l. ging sie friih schlafen.

Ich wollte dich anrufen, .....................e. ich hatte deine Nummer nicht gefunden.



Wettbewerb 2022 2
A N | £ 1] £ I

6. a. Lies den Text und beantworte die Fragen auf Ungarisch!
Olvasd el a szoveget és valaszolj magyarul a kérdésekre.

Wolfgang Amadeus Mozart wurde 1756 in Salzburg geboren. Seine Eltern hatten insgesamt sieben Kinder, nur
zwei Kinder haben {iberlebt: Wolfgang und seine éltere Schwester Nannerl. Der ehrgeizige Vater Leopold hat die
Kinder frith in Musik unterrichtet. Wolfgang war sehr begabt, er war bald ein Kinderstar.

Wolfgang ist mit seiner Familie nach Amsterdam, Briissel und Paris gereist und hat dort mit groBem Erfolg
Konzerte gegeben. Nebenbei hat Wolfgang auch komponiert, mit elf Jahren hatte er schon 50 Musikstiicke fertig,
mit zwolf hat er seine erste Oper geschrieben. In den Opernhdusern war es friiher wie heute auf dem FuB3ballplatz.
Es gab verschiedene Fangruppen: Jede Gruppe hat ihren Lieblingssdanger oder ihre Lieblingsséngerin mit Rufen
unterstiitzt. Das war ein lauter Musikspal3 und die Musik selbst musste gegen den Lérm der Zuschauer kampfen.
Heute hat die Oper ihren Zivilisierungsprozess abgeschlossen: Man darf nicht mehr rufen, nicht reden, nicht einmal
husten!

Von 1772 bis 1777 hat Mozart in Salzburg gelebt. Nach dem Tod seiner Mutter ist Mozart 1781 nach Wien
umgezogen. In Wien hat er seine Karriere als freier Kiinstler begonnen. Wien hatte zu dieser Zeit eine Oper,
Theater und Konzerthallen, es war eine Metropole der Musik. 1782 hat Mozart Constanze Weber geheiratet.
Seinen Vater hat er zu seiner Hochzeit nicht eingeladen. Wolfgang und Constanze haben sechs Kinder bekommen,
nur zwei Kinder haben iiberlebt. Mozart hat mit seinen Opern viel Geld verdient. Doch er hat viel getrunken und
er hat sehr viel Geld verspielt. Seine Schulden waren oft gréfer als sein Einkommen. Zwischen 1787 und 1791 hat
das Publikum in Wien das Interesse an Mozarts Musik verloren. Seine letzte Oper war ,,Die Zauberflote". Am 5.
Dezember 1791 ist Wolfgang Amadeus Mozart an einer plotzlichen Krankheit in Wien gestorben.

Hany testvére sziiletett Mozartnak? (1P)

6. b. Zu den folgenden Aufgaben findest Du die Antwort im kursiv gedruckten Text!

Az alabbi feladatokhoz a dolt betiis szovegrészben keress valaszt!

1. Melyik sz6 magyarazatat adtuk meg? (3P)

................................................... seine Wohnung wechseln
.................................................... erfolgreicher Aufstieg im Beruf:
..................................................... ein Fest im Zusammenhang mit der EheschlieSung
2. Mi a jelentése a ,verloren” szénak? Irj egy ellentétes jelentésii szot / kifejezést magyarul! (1P)

3. irj németiil:

egy DIrtOKOS SZEIKEZETEL: ...\ e e (1P)
egy elvalod igekotds igét mUilt idODEN .......oiviii i (1P)

egy birtokos névmassal allo fonevet targyesetben: .............oiviiiiiiiiiiiiii (1P)




